

国奥打中甲 “变身”打中超的背后

——专访国家体育总局足球运动管理中心主任韦迪

□公兵 郑道锦

国家体育总局足球运动管理中心主任韦迪在18日的中超、中甲联赛工作会议上提出了国奥、国青和国少分别打中超、中甲和中乙的草案。会后他就方案出炉的背景、如何平息质疑、教练组重组、国字号队伍统一风格等敏感问题接受了记者的专访，以下为采访实录。



【缘由】 国奥队大批球员打不上比赛

记者：方案是如何出炉的？

韦迪：国家队队员95%来自国奥队，国家队都存在打不上比赛的现状，国奥队更是有大批球员打不上比赛，我就逼着自己想怎么提高队伍水平这个问题，我的判断是国奥队是一个核心的难点，如果国奥队能解决，国青队就更简单了，那么国少队也同樣很简单。所以就以国奥打中甲的可能性开始走访俱乐部，走访当中听到了各种各样的意见，比如上海东亚、成都谢菲联国奥的适龄球员多，而且恰好是主力。如果我们不考虑俱乐

部利益的话，一下子全收走，那么上海东亚、谢菲联重返中超的任务就很难完成。这样显然损害了俱乐部的根本利益，它们当然不同意了。再比如有的俱乐部提出来，我可以支持你，但有些关键场次能让队员回来。我今天也说了可以，球员随时都可以回去参加俱乐部的比赛。只要是有助于队员提高，咱就干。也有的提出了一些经济上的问题。在采纳了他们的意见之后，我们逐渐调整成现在这么一个思路（国奥打中超），所以我从来没跟媒体说国奥一定打中甲，而只

是说这是方案之一。当然也不排除再次讨论以后（包括在中超和中甲委员会投票前）又有新的合理建议和诉求，我们肯定也会考虑。但是大方向不变，就是要坚定不移地利用咱们中国自己的竞赛平台尽快提高中国年轻球员的水平。

记者：如何作出最终决定？

韦迪：一切按照中超、中甲的章程办事，必须得2/3以上票数通过，不可能简单多数就通过。对这项决议得到通过我充满信心，如果没有通过，我就会认真彻底反思，为什么没有获得俱乐部的支持。

【前景】 坚持打下去 除非发生问题

记者：国字号队伍流动性怎样？

韦迪：如果在国字号队伍打得不错，母队可以把球员随时要回去，但前提是保证其打上主力。如果国字号队伍缺少队员的话，我们会随时再补充，毕竟适龄球员是很多的。虽然这样会造成队伍相当不稳定，每个俱乐部在联赛中面对的国奥队可能会时强时弱，但我们在实际操作中尽量避免队伍的不稳定性。我们的出发点本来就很单纯，就是想给年轻球员一个打比赛的机会，提高他们的成长速度。这哪是急功近利啊，这恰恰是为中国球员的成长探索新的渠道。

记者：为什么只打客场？

韦迪：因为有的俱乐部提出来他们的计划都已经排好了，这一来给他们增

加预算了，没法落实。那我们就不打主场。再加上国字号队伍还需要训练和参加国际比赛，因此我们也没必要让国字号队伍参加太大密度的联赛。

记者：是否担心队员在遇到母队时放水？

韦迪：不会。队员在母队本来就是替补，这回面对母队，肯定要表现一下了。即便他们表现不好有放水的嫌疑，教练组会随时把他们换下来。但不排除某些球员打半场好球，另半场放的可能。我猜测这种目的是让教练组看到他们有本事，因此表现出来之后点到为止，然后给母队点面子。我们同样会积极想出对策。

记者：国字号队伍是否参与升降级？

韦迪：不参与。如果参与那就成了真正的搅局。

记者：参赛费用和球员收入谁负责？

韦迪：一方面中国足协可以负担国字号球队参赛的费用，另一方面必然会有企业支持的行为。俱乐部只负责球员的基本工资、奖金等由中国足协负担。而且据我了解，凡是到国字号队伍参加训练比赛的球员收入不会低于在俱乐部时。

记者：这种方案是否会坚持下去？

韦迪：坚持打下去。除非发生问题，或者找到更好的办法，那时候可能会变，否则就坚持往下走。只要是有助于整体水平提高，就坚持下去。这绝不是短期行为，因为我们这个组织方式就不是短期设计。

【组队】 高洪波任总教练 刘春明抓国奥

记者：国字号队伍何时参加比赛？

韦迪：以国奥为例，因为国奥今年还要准备亚运会的比赛，他们提前会有四周集训，我估计以这个节点往前推16周（国奥要打16轮联赛），可能就是国奥参加中超比赛的时间。国青只要插到中甲空的轮次就行。因为要考虑到有的队员还要在周末回俱乐部参赛，因此国奥、国青的比赛分别安排到周三、周四就行。此外，中乙联

赛是赛会制，只要组委会通过后将国少比赛编入赛程即可。

记者：国字号队伍教练组如何重组？

韦迪：国家队在主教练高洪波的带领下确实有变化，向好的方向发展。我们将进一步支持高洪波，坚定地往前走。从教练组的角度来说，我们将请高洪波担任教练组组长，同时担任国字号球队总教练，其他教练实际上是他的助理，按照他整体设计的技术风格一起

往前推进。在这一过程中可能会让刘春明负责国奥。当然，如果执行不力，我们肯定还会再调整。一句话，要按照统一的技术设计往前推进国字号的建设。只有国字号队伍风格相互一致，才可能涌现出更多的高水平人才。

记者：打中超的国奥队主教练是谁？

韦迪：因为教练组要重组，因此我们要组织所有教练一起讨论这个问题，我相信刘春明会有勇气担这个担子。

■酷评

韦迪不是一个“赌徒”

信和理性的思考。

在18日首次公开他这份语惊四座的提案前，国内不少媒体和球迷都对国奥队要踢中甲联赛的消息持负面态度，称这是用举国体制来代替职业化的一种倒退，也是为了追求政绩工程的畸形产物，然而韦迪不仅没有妥协，反而公开推出了一份升级版计划：让国奥队直接去踢中超。这样的结果真是让人始料未及。

狂人名帅穆里尼奥在初到英超时曾有句名言：“我是一个特别的人。”结果

他成功地塑造出一头令人胆寒的斯坦福桥蓝狮。而现在的韦迪也在时时地表现出他的特别之处，面对种种阻力、压力和保守观念，这位上任不到两个月的足管中心主任体现出了一位斗士的决心和改革者的魄力。尽管韦迪精心推出的新方案能否获得通过和效果如何还需要实践来检验，不过对于死水一潭、充满了原始和迂腐气味的中国足球来说，正需要这样风格的领导者来冲击出别样的波澜。

■各方反应

俱乐部：想法好 问题多

□晚综

记者连线29家俱乐部代表，摸底调查的结果显示：大部分俱乐部都肯定足协的提案，认为该作法可以把职业联赛和举国体制较好地结合在一起；明确提出反对意见的，几乎没有。

不过，俱乐部老总们在支持的同时，也都提出了各自的担忧，希望足协能尽快拿出具体的方案，制定一个公正、完善的游戏规则。有代表说：“目前的草案还有太多的不确定性，比如主力和替补如何界定？被抽调的球员一旦在国字号受伤怎么办？问题真是太多了……如果明天就要投票，如果是举手表决，我们就赞成；如果是无记名投票，我们就反对。”

29家俱乐部中，投赞成票的占据了绝大多数。他们认为足协的出发点是好的，不啻于迅速提高国字号球队水平的一个途径。河南建业俱乐部总经理杨楠18日晚表示：“足协确实充分考虑了俱乐部的利益，允诺不抽调主力球员，不影响联赛正常进行，同时又给了国字号替补球员更多的比赛锻炼机会。这算是把职业联赛和举国体制较好地结合在一起。”

申花和延边俱乐部代表认为，该草案非常突然，具体操作起来会有很多问题，但足协这次语气强硬，看来推行下去的可能性很大。

媒体：走老路 太疯狂

□晚综

路透社在一则报道中称“尽管受到媒体的一致反对甚至是嘲笑，但是新任足协掌门人韦迪仍然坚持国奥参加中超的提议”，其新闻标题更是直接用了“疯狂”。

有的媒体甚至直接表达他们对这个提议的“鄙视”。他们指出，虽然在市场经济下足球职业化已是大趋势，但是韦迪仍在走计划体制下的老路，做旧体制的捍卫者。媒体更是不客气地指出，韦迪一定是为了政绩而失去了理智。

对于这些说法，韦迪在接受扬子晚报记者采访时表达了自己的看法：“有人说我做这个决议一定是脑袋被驴踢了，但是我要告诉你们，我并不是在侮辱大家的智商，而且这个决议也不是一拍脑袋就做出来的，到底通过与否，还要我们的民主投票。”

洛阳网

洛阳人的网上家园

WWW.LYD.COM.CN

点击生活 服务无限

广告热线

0379-65233618

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层